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Η�έννοια�της�συνάρτησης�

1.1��α)�Θεωρούµε�ένα�υποσύνολο�Α�των�πραγµατικών�αριθµών.�Τι�ονοµάζουµε�συ-�
νάρτηση�f�µε�πεδίο�ορισµού�το�Α;�

β)� Έστω�η�συνάρτηση��f�(x)�=�x3�−�2x��µε�πεδίο�ορισµού�το�R.�Να�υπολογιστούν�οι�τι-�

µές��f�(−1)��και��f�(2).�

Απάντηση�

α)�Συνάρτηση�f�µε�πεδίο�ορισµού�το�σύνολο�Α�λέγεται�η�διαδικασία�που�αντιστοιχίζει�
κάθε�αριθµό�x�του�συνόλου�Α,�σε�έναν�µόνο�αριθµό,�ο�οποίος�συµβολίζεται�µε��f�(x).�Μια�

συνάρτηση�συµβολίζεται��y�=�f�(x),��x�∈�Α,��όπου�το�x�ονοµάζεται�ανεξάρτητη�µεταβλητή�
και�το�y�εξαρτηµένη�µεταβλητή.�

β)� Η�συνάρτηση�f�µε�τύπο��f�(x)�=�x3�−�2x��αντιστοιχίζει�τον�

πραγµατικό�αριθµό�x�στον�πραγµατικό�αριθµό��x3�−�2x.��Για�

να�βρούµε�τις�τιµές�f�(−1)�και�f�(2)�αντικαθιστούµε�στον�τύπο�

της�συνάρτησης�το�x�µε�το�−1�και�το�2�αντίστοιχα.�Εποµέ-�

νως�είναι��f�(−1)�=�(−1)3�−�2(−1)�=�1��και��f�(2)�=�23�−�2�⋅�2�=�4.�

Εύρεση�πεδίου�ορισµού�

1.2��α)�Τι�λέγεται�πεδίο�ορισµού�µιας�συνάρτησης;�

β)� Πώς�βρίσκουµε�το�πεδίο�ορισµού�µιας�συνάρτησης;�

Απάντηση�

α)�Πεδίο�ορισµού�µιας�συνάρτησης�f,�το�οποίο�το�συµβολίζουµε�µε�Αf�,�λέγεται�το�ευρύ-�
τερο�υποσύνολο�του�R,�στο�οποίο�ο�τύπος�της�f�έχει�νόηµα�πραγµατικού�αριθµού,�δηλα-�

δή��f�(x)�∈�
R.�
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β)� Για�την�εύρεση�του�πεδίου�ορισµού�µιας�συνάρτησης�f�πρέπει�να�λάβουµε�υπόψη�µας�
κατάλληλους�περιορισµούς,�οι�οποίοι�φαίνονται�στον�επόµενο�πίνακα.�

Αν�ο�τύπος�της�f�παρουσιάζει� θέτουµε�τον�περιορισµό�

Παρονοµαστή� →�
P(x)

Q(x)
� Q(x)�≠�0�

Ρίζα� →� κ P(x), ��κ�∈�
N

��µε��κ�>�1� P(x)�≥�0�

Λογάριθµο� →� lnP(x)� P(x)�>�0�

Εφαπτοµένη� →� εφP(x)� ≠ + ∈�
π

P(x) κπ , κ
2

�

Συνεφαπτοµένη� →� σφP(x)� P(x)�≠�κπ,��κ�∈�
Z�

Πεδίο�ορισµού�ρητής�συνάρτησης�

1.3��Σε�καθεµία�από�τις�παρακάτω�περιπτώσεις�να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�της�συ-�

νάρτησης�f:�

α)�
−

x
f(x) =

x 2
�� � � � � � � � � β)�

−

2

x + 3
f(x) =

x 4
�

γ)�
+

−

2

2

x 2
f(x) =

x 3x + 2
� � � � � � � � δ)�

+

+ − +
3 2

x 5
f(x) =

x x 5x 3
�

Λύση�

α)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

x�−�2�≠�0��⇔��x�≠�2�

Εποµένως�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�R�−�{2}�

β)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

x2�−�4�≠�0��⇔��x2�≠�4��⇔�

⇔��x�≠�−2��και��x�≠�2�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�R�−�{−2,�2}�

γ)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

x2�−�3x�+�2�≠�0�

Όµως�η�εξίσωση:�

x2�−�3x�+�2�=�0�
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έχει�διακρίνουσα:�

∆�=�(−3)2�−�4�⋅�1�⋅�2�=�9�−�8�=�1�>�0�

άρα�έχει�ρίζες�τους�αριθµούς:�

− − ± ±
= = = 

⋅ 
1, 2

2( 3) 1 3 1
x

12 1 2
�

Άρα�πρέπει�να�είναι:�

x�≠�2���και���x�≠�1�

Εποµένως�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�R�−�{1,�2}�

δ)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

x3�+�x2�−�5x�+�3�≠�0�

Όµως�η�εξίσωση��x3�+�x2�−�5x�+�3�=�0��έχει�πιθανές�ακέραιες�

ρίζες� τους� διαιρέτες� �±1,�±3� του� σταθερού� όρου.�Κάνουµε�
σχήµα�Horner:�

�

Από�το�σχήµα�Horner�προκύπτει�ότι�το�1�είναι�µια�ρίζα�της�

εξίσωσης��x3�+�x2�−�5x�+�3�=�0.��Επίσης�προκύπτει�ότι:�

x3�+�x2�−�5x�+�3�=�(x�−�1)(x2�+�2x�−�3)�
άρα�οι� υπόλοιπες� ρίζες� (εφόσον�υπάρχουν)� θα�βρεθούν�από� την� επίλυση� της� εξίσωσης�

x2�+�2x�−�3�=�0.� �Λύσεις�της�δευτεροβάθµιας�εξίσωσης�είναι�οι�αριθµοί�1�και�−3.�Άρα�

πρέπει�να�είναι��x�≠�−3��και��x�≠�1,��οπότε�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�R�−�{−3,�1}�

1.4��(Πεδίο�ορισµού�ρητής�συνάρτησης�µε�απόλυτη�τιµή)�

Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�παρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
−

x
f(x) =

x 2
� � � � � � � � � β)�

−

23x +1
f(x) =

2x +1 x + 2
�

Λύση�

Θεωρούµε�τον�πραγµατικό�αριθµό�α.�Για�την�απόλυτη�τιµή�του�α�ισχύει�ότι:�

≥
= 

− <

α, αν α 0
α

α, αν α 0
�
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Οι�βασικές�ιδιότητες�της�απόλυτης�τιµής�είναι�οι�εξής:�

•� �Αν��θ�>�0,��τότε�� x θ x θ ή x θ.= ⇔ = = − �

•� x θ x θ ή x θ.= ⇔ = = − �

•� �Αν��θ�>�0,��τότε�� ≤ ⇔ − ≤ ≤x θ θ x θ. �

•� �Αν��θ�>�0,��τότε�� x θ x θ ή x θ.≥ ⇔ ≥ ≤ − �

•� = ∈�
2 2x x για κάθε x . �

α)� Για�να�ορίζεται�ο�τύπος�της�f,�πρέπει�να�είναι� − ≠x 2 0. �Από�την�επίλυση�της�εξίσω-�

σης� − =x 2 0 �παίρνουµε�� = ⇔ = = −x 2 (x 2 ή x 2). �

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�R�−�{−2,�2}.�

β)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι� + − + ≠2x 1 x 2 0. �Όµως�είναι:�

2x 1 x 2 0 2x 1 x 2+ − + = ⇔ + = + ⇔ �

⇔��(2x�+�1�=�x�+�2��ή��2x�+�1�=�−�(x�+�2))��⇔��x�=�1��ή��x�=�−1�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�R�−�{−1,�1}.�

Πεδίο�ορισµού�άρρητης�συνάρτησης�

1.5��Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�συναρτήσεων:�

α)� f(x) = x + 2 � � � � � � � � � β)� −

2f(x) = 9 x �

Λύση�

Θεωρούµε�τον�µη�αρνητικό�αριθµό�α.�Τότε�ως�τετραγωνική�ρίζα�του�α�ορίζουµε�τον

µη�αρνητικό�αριθµό�x�για�τον�οποίο�ισχύει��x2�=�α.��Είναι�δηλαδή:�

= ⇔ =
2α x x α �

Οι�βασικές�ιδιότητες�της�τετραγωνικής�ρίζας�είναι:�

•� ( ) =

2

α α ��για�κάθε��α�≥�0�

•� = ⋅αβ α β ��για�κάθε��α,�β�≥�0�

•� =
2α α ��για�κάθε��α�∈�

R�

•� =

α α

β β
��για�κάθε��α�≥�0��και��β�>�0�
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�

α)� Για�να�ορίζεται�η�f�πρέπει�να�είναι:�

x�+�2�≥�0��⇔��x�≥�−2�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�διάστηµα:�

Αf�=�[−2,�+∞)�

β)� Για�να�ορίζεται�η�f�πρέπει�να�είναι:�

− ≥ ⇔ ≤ ⇔ ≤ ⇔
2 29 x 0 x 9 x 9 �

⇔ ≤ ⇔ − ≤ ≤x 3 3 x 3 �

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�διάστηµα:�

Αf�=�[−3,�3]�

1.6��Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�συναρτήσεων:�

α)� −

2f(x) = x + x 6 �� � � � � � � β)� −

3f(x) = 4x x �

Λύση�

Πρόσηµα�τριωνύµου��αx2�+�βx�+�γ��µε��α�≠�0�

•� Αν��∆�>�0,��το�τριώνυµο�είναι�οµόσηµο�του�α�στα�διαστήµατα��(−∞,�ρ1)��και��(ρ2�,�+∞)
και�ετερόσηµο�του�α�στο�διάστηµα��(ρ1�,�ρ2),��όπου�ρ1�,�ρ2�οι�ρίζες�του.�

•� Αν��∆�=�0,��το�τριώνυµο�είναι�οµόσηµο�του�α�σε�καθένα�από�τα�διαστήµατα��(−∞,�ρ),

(ρ,�+∞),��όπου�ρ�η�ρίζα�του.�

•� Αν��∆�<�0,��το�τριώνυµο�είναι�οµόσηµο�του�α�σε�όλο�το�R.�

α)� Για�να�ορίζεται�η�f,�πρέπει�να�είναι��x2�+�x�−�6�≥�0.��Όµως�το�τριώνυµο��x2�+�x�−�6��έχει�

διακρίνουσα��∆�=�25��και�ρίζες�τους�αριθµούς��ρ1�=�−3��και��ρ2�=�2.�

Από�τον�πίνακα�προσήµων�του�τριωνύµου��x2�+�x�−�6�

προκύπτει�ότι��x2�+�x�−�6�≥�0��⇔��x�≤�−3��ή��x�≥�2.��Άρα�
το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�(−∞,�−3]�∪�[2,�+∞)�

β)� Για�να�ορίζεται�η�f�πρέπει�να�είναι� �4x�−�x3�≥�0��ή�

ισοδύναµα��x(4�−�x2)�≥�0.�

Από�τον�πίνακα�προσήµων�του�γινοµένου��x(4�−�x2)��προ-�

κύπτει�ότι��x(4�−�x2)�≥�0��⇔��x�≤�−2��ή��0�≤�x�≤�2.��Άρα�
το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο:�

Αf�=�(−∞,�−2]�∪�[0,�2]�
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Πεδίο�ορισµού�τριγωνοµετρικών�συναρτήσεων�

Βασικές�τριγωνοµετρικές�ιδιότητες�

Πίνακας�τριγωνοµετρικών�αριθµών�

�

Βασικές�τριγωνοµετρικές�ταυτότητες�

•� �ηµ2θ�+�συν2θ�=�1� � � •� =

ηµθ
εφθ

συνθ
�� � � � � � •�

συνθ
σφθ

ηµθ
= �

•� ηµ2θ�=�2ηµθσυνθ� � � •�

2 2

2

2

συν θ ηµ θ
συν2θ 2συν θ 1

1 2ηµ θ

 −


= −
 −

� � � •� =

−
2

2εφθ
εφ2θ

1 εφ θ
�

•�
−

=
2 1 συν2θ

ηµ θ
2

� � � •�
+

=
2 1 συν2θ

συν θ
2

�� � � � •�
−

=

+

2 1 συν2θ
εφ θ

1 συν2θ
�

Αναγωγή�στο�πρώτο�τεταρτηµόριο�

α)� Αντίθετα� τόξα� έχουν� ίδιο� συνηµίτονο� και� αντίθετους� τους� άλλους� τριγωνοµετρι-
κούς�αριθµούς.�∆ηλαδή:�

συν(−x)�=�συνx,���ενώ���ηµ(−x)�=�−ηµx,���εφ(−x)�=�−εφx,���σφ(−x)�=�−σφx�

β)� Οι� παραπληρωµατικές� γωνίες� έχουν� το� ίδιο� ηµίτονο� και� αντίθετους� τους� άλλους
τριγωνοµετρικούς�αριθµούς.�∆ηλαδή:�

ηµ(180°�−�ω)�=�ηµω,���ενώ���συν(180°�−�ω)�=�−συνω,�

εφ(180°�−�ω)�=�−εφω,���σφ(180°�−�ω)�=�−σφω�
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γ)� Οι�γωνίες�που�διαφέρουν�κατά�180°�έχουν�αντίθετο�ηµίτονο�και�συνηµίτονο,�ενώ
έχουν�την�ίδια�εφαπτοµένη�και�συνεφαπτοµένη.�∆ηλαδή:�

ηµ(180°�+�ω)�=�−ηµω,���συν(180°�+�ω)�=�−συνω,�

εφ(180°�+�ω)�=�εφω,���σφ(180°�+�ω)�=�σφω�

δ)� Στις�συµπληρωµατικές�γωνίες�το�ηµίτονο�καθεµιάς�ισούται�µε�το�συνηµίτονο�της
άλλης�και�η�εφαπτοµένη�καθεµιάς�ισούται�µε�τη�συνεφαπτοµένη�της�άλλης.�∆ηλαδή:�

ηµ(90°�−�ω)�=�συνω,���συν(90°�−�ω)�=�ηµω,�

εφ(90°�−�ω)�=�σφω,���σφ(90°�−�ω)�=�εφω�

Τριγωνοµετρικές�εξισώσεις�

•� ηµx�=�ηµθ��⇔��x�=�2κπ�+�θ��ή��x�=�2κπ�+�π�−�θ,��κ�∈�
Z�

•� συνx�=�συνθ��⇔��x�=�2κπ�±�θ,��κ�∈�
Z�

•� εφx�=�εφθ��⇔��x�=�κπ�+�θ,��κ�∈�
Z�

•� σφx�=�σφθ��⇔��x�=�κπ�+�θ,��κ�∈�
Z�

�

1.7��Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�συναρτήσεων:�

α)�
−

x
f(x) =

1 ηµx
� � � � � � � � � β)�

x
f(x) = εφ

2
�

Λύση�

α)� Για�να�ορίζεται�η�f,�πρέπει�να�είναι:�
π

1 ηµx 0 ηµx 1 x 2κπ , κ
2

− ≠ ⇔ ≠ ⇔ ≠ + ∈� �

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο� { }f

π
A 2κπ , κ .

2
= − + ∈� � �

β)� Η�συνάρτηση�f�παίρνει�τη�µορφή��
x
2
x
2

ηµx
f (x) εφ

2 συν
= = .�

Για�να�ορίζεται�η�f,�πρέπει�να�είναι�
x

συν 0.
2
≠ �Όµως:�

x x π x π
συν 0 συν συν 2κπ x 4κπ π x 2κπ π

2 2 2 2 2
= ⇔ = ⇔ = ± ⇔ = ± ⇔ = + �

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�R�−�{2κπ�+�π,�κ�∈�
Z}.�
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Πεδίο�ορισµού�εκθετικής�συνάρτησης�

1.8��Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�παρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
−

2x

2
f(x) =

e 1
� � � � � � � � � β)� −

xf(x) = 1 e �

Λύση�

•� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�αx,��µε��0�<�α�≠�1,��λέγεται�εκθετική�συνάρτηση�µε�βάση�α.�

•� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�ex,��όπου��e�>�2,71828�,��έχει�πεδίο�ορισµού�το�R�και�ισχύει:�

ex�=�ey��⇔��x�=�y,������ex�>�ey��⇔��x�>�y,������ex�<�ey��⇔��x�<�y�

α)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

e2x�−�1�≠�0�

Από�την�επίλυση�της�εξίσωσης��e2x�−�1�=�0��παίρνουµε:�

e2x�=�1��⇔��e2x�=�e0��⇔��2x�=�0��⇔��x�=�0�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�R*.�

β)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

1�−�ex�≥�0��⇔��ex�≤�1��⇔��ex�≤�e0��⇔��x�≤�0�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�διάστηµα��Αf�=�(−∞,�0].�

Πεδίο�ορισµού�λογαριθµικής�συνάρτησης�

1.9��Να�βρεθεί�το�πεδίο�ορισµού�των�παρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� �f(x)�=�ln(4�−�2x)� � � � � � � � β)�
2x

f(x) =
lnx

�

γ)� −f(x) = 1 lnx �� � � � � � � � δ)�
−

x
f(x) =

lnx 2
�

Λύση�

�� Θεωρούµε�τον�θετικό�αριθµό�x.�Λογάριθµο�(µε�βάση�e)�του�x�λέµε�τον�αριθµό�θ�

� για�τον�οποίο�ισχύει��eθ�=�x.��Είναι�δηλαδή:�

lnx�=�θ��⇔��eθ�=�x�

�� Ισχύουν�οι�εξής�ιδιότητες:�

� •� �ln1�=�0���και���lne�=�1�
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� •� �ln(αβ)�=�lnα�+�lnβ,���µε��α,�β�>�0�

� •�
α

ln lnα lnβ,
β

 
= − 

 

���µε��α,�β�>�0�

� •� �ln(ακ)�=�κlnα,���µε��α�>�0��και��κ�∈�
R�

�� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�lnx��έχει�πεδίο�ορισµού�το��(0,�+∞)��και�ισχύει:�

lnx�=�lny��⇔��x�=�y,���lnx�>�lny��⇔��x�>�y,���lnx�<�lny��⇔��x�<�y�

α)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι:�

4�−�2x�>�0��⇔��2x�<�4��⇔��x�<�2�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�διάστηµα��Αf�=�(−∞,�2).�

β)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι��x�>�0��και��lnx�≠�0.��Όµως�είναι:�

lnx�=�0��⇔��x�=�1�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�(0,�1)�∪�(1,�+∞).�

γ)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι��x�>�0��και��1�−�lnx�≥�0.��Όµως�είναι:�

1�−�lnx�≥�0��⇔��lnx�≤�1��⇔��lnx�≤�lne��⇔��0�<�x�≤�e�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�διάστηµα��Αf�=�(0,�e].�

δ)� Για�να�ορίζεται�η�συνάρτηση�f,�πρέπει�να�είναι��x�>�0��και��lnx�−�2�≠�0.��Όµως�είναι:�

lnx�−�2�=�0��⇔��lnx�=�2��⇔��x�=�e2�

Άρα�το�πεδίο�ορισµού�της�f�είναι�το�σύνολο��Αf�=�(0,�+∞)�−�{e2}.�

�
�

Να�θυµάµαι�

1.� Έστω�Α� και�Β� δύο� υποσύνολα� του�R.�Συνάρτηση� f� από� το�Α� στο�Β� λέγεται� η

διαδικασία�που�αντιστοιχίζει�κάθε�αριθµό�x�του�συνόλου�Α�σε�ένα�µόνο�αριθµό�του
συνόλου�Β,�που�συµβολίζεται�µε�f(x).�

2.�Πεδίο� ορισµού� µιας� συνάρτησης� f� λέγεται� το� ευρύτερο� υποσύνολο� του�R� στο

οποίο�ο�τύπος�της�f�έχει�νόηµα�πραγµατικού�αριθµού.�Συµβολίζουµε�µε�Αf�το�πεδίο
ορισµού�µιας�συνάρτησης�f.�

3.� Για�την�εύρεση�του�πεδίου�ορισµού�µιας�συνάρτησης�f�θέτουµε�κατάλληλους�πε-
ριορισµούς,�σύµφωνα�µε�τον�επόµενο�πίνακα:�



20� ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ�(Ι):�ΠΕ∆ΙΟ�ΟΡΙΣΜΟΥ�ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ�

�

�
�

�

�

�
�

�

Πεδίο�ορισµού�ρητών�συναρτήσεων�

�

1.10��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f�(x)�=�x2�−�3x�+�2�

Να�βρείτε:�

α)� το�πεδίο�ορισµού�Α�της�f,�

β)� τις�τιµές�του��x�∈�Α��για�τις�οποίες�έχου-�

µε��f�(x)�=�0,�

γ)� το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης:�

=

− +
2

x
g(x)

x 3x 2
�

1.11��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�επό-�
µενων�συναρτήσεων:�

α)� =

1
f (x)

x
�

β)�
+

= +

−

2x 1
f (x) x

x 1
�

γ)�
−

=

+

x 1
f (x)

2x 3
�

δ)� =

− +

2x
f (x)

3x 2(x 1)
�

ε)� �f�(x)�=�(x�+�2)−2�

στ)��f�(x)�=�(2x�+�3)x−1�

1.12��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�επό-�

µενων�συναρτήσεων:�

α)�
+

=
2

x 2
f (x)

x
�� � β)�

−
=

+
2

x 3
f (x)

x 1
�
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γ)� =

−
2

2x
f (x)

x 9
� � δ)�

−
=

−
2

x 1
f (x)

x x
�

ε)�
+

=

+
2

x 2
f (x)

2x x
� � στ)�

−
=

−
2

x 3
f (x)

x 5
�

1.13��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
−

=

+ −

2

2

x 3
f (x)

x 2x 3
�

β)� =

− +

3

2

x
f (x)

x 2x 1
�

γ)�
−

=

− +

2

2

x 3x
f (x)

x 3x 2
�

δ)�
−

=

+ +

2

2

x x
f (x)

x 2x 3
�

1.14��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
+ −

=

−

2x 3x 10
f (x)

x 2
� (Εξετάσεις�2002)�

β)�
+

=

−

2x 3
f (x)

x 1
� (Εξετάσεις�2005)�

γ)� =

− +
2

x
f (x)

x x 1
� (Εξετάσεις�2007)�

1.15��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)�
+

=
3

x 1
f (x)

x
�� � β)�

+
=

−
3

x 2
f (x)

x 1
�

γ)� =

+
3

x
f (x)

x 8
� � δ)�

+
=

−
3

x 1
f (x)

x 4x
�

ε)�
−

=

−
3

x 2
f (x)

8x 2x
� στ)�

+
=

+
3

x 3
f (x)

3x x
�

1.16��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
+ −

= +

− −
3 2

x 1 x 2
f (x)

x 8 x 1
�

β)�
+

= +

− +
3 2 4

x 2 1
f (x)

x x x 1
�

γ)�
+

= +

−

6

5

x x
f (x) x

x x
�

δ)�
−

= +

−+
3 4

x 2 1
f (x)

x 2x x
�

1.17��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� =

+ −
3

x
f (x)

x 2x 3
�

β)�
+

=

− + −

3

3 2

x 2
f (x)

x 4x 5x 2
�

γ)�
− +

=

+ −

3

3 2

x 2x 5
f (x)

x 3x 4
�

δ)�
−

=

− − + +
4 3 2

x 1
f (x)

x 2x 4x 2x 3
�

1.18��Να�βρείτε�τις�τιµές�του��λ�∈�
R

��για�τις�
οποίες�η�συνάρτηση:�

+
=

+ +
2

x 3
f (x)

x 2x λ
�

έχει�πεδίο�ορισµού�το�σύνολο�R.�

�

�

�

�
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�

Πεδίο�ορισµού�συνάρτησης�
µε�απόλυτη�τιµή�

�

1.19��∆ίνεται�η�συνάρτηση� = −f (x) x 2. �

α)� Να�λύσετε�την�ανίσωση��f�(x)�≥�0.�

β)� Να�υπολογίσετε�την�παράσταση:�

( )= − − +
2 1

A f (2) 3f ( 6) f (102)
20

�

1.20��Θεωρούµε�τη�συνάρτηση:�

f (x) 5x 1 , µε x= − ∈� �

α)� Να�βρείτε�τις�τιµές�f�(−1)�και�f�(2).�

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση:�

= −f (x) 4x 1 �

1.21��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

= − +f (x) x 1 2x �

Να�αποδείξετε�ότι:�

− ≥
= 

+ <

3x 1, αν x 1
f (x)

x 1, αν x 1
�

1.22��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�επό-�
µενων�συναρτήσεων:�

α)�
+

=
x 2

f (x)
x

�

β)�
−

=

−

x 1
f (x)

x 3
�

γ)�
−

=

− −

2x 1
f (x)

x 1 4
�

δ)� =

− − −

x
f (x)

x 1 2 3x
�

1.23��Σε�καθεµία�από�τις�παρακάτω�περι-�

πτώσεις�να�λύσετε�την�ανίσωση��f�(x)�≥�0.�

α)� f (x) x 1= − �� � β)� f (x) 3 x= − �

γ)� f (x) x 2 3= − − � δ)� f (x) 4 x 3= − + �

1.24��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

2

2x 3 x
f (x)

x 1

− −

=

−

�

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της.�

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση��xf�(x)�=�0.�
�

�

�

Πεδίο�ορισµού�άρρητων�συναρτήσεων

�

1.25��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� f (x) x= − �� � β)� f (x) 2x 6= + �

γ)� f (x) 4 2x= − �� δ)� f (x) x x 2= + − �

1.26��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

2f (x) x 1 3= − − �

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της.�

β)� Να�λύσετε�την�ανίσωση��f�(x)�≥�0.�

1.27��Έστω�η�συνάρτηση:�

f (x) 3 x= − �
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α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της.�

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση��f�(x)�=�1.�

1.28��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)� 2f (x) 9 x= − �

β)� 2f (x) x 4= − �

γ)� 2f (x) 2x x= − �

δ)� 2f (x) x 6x= − �

ε)� 2f (x) 2 x x= − − �

στ)� 2f (x) x 5x 6= + − �

1.29��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� 2f (x) x 1= − � (Εξετάσεις�2003)�

β)�
2x 4x 3

f (x)
x 3

− +
=

−

� (Εξετάσεις�2004)�

1.30��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)�
x 1

f (x)
x

+
= �� � β)�

x 2
f (x)

x 1

−
=

−

�

γ)�
x 3

f (x)
x 1

+
=

−

� � δ)�
2

x
f (x)

1 x
=

−

�

ε)�
2

x 1
f (x)

x x

+
=

−

�

στ)�
2

x 2
f (x)

x 2x 3

+
=

+ −

�

1.31��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)�
2

x
f (x)

1 x
=

−

�

β)�
x 1

f (x)
x

+
= �

γ)�
1 1

f (x)
x x 1

= +

+

�

δ)�
2

2 x
f (x)

x 1

−

=

−

�

1.32��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)� 3f (x) x x= − �

β)� 3f (x) 9x x= − �

γ)� 3 2f (x) x 2x x 2= − − + �

δ)� 3 2f (x) x 6x 11x 6= − + − + �

1.33��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)� f (x) 4 x 5= − − �

β)� 2f (x) 1 1 x= − − �

γ)� f (x) 1 3 x= − �

δ)� f (x) x x= − �

1.34��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

2

1 x
f (x)

x 5x 6

−
=

− +

�

Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτη-�
σης:�

g(x) xf (x)= �
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1.35��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συ-�
νάρτησης:�

34f (x) 4 x x 2 2= − + + − �

1.36��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�επό-�
µενων�συναρτήσεων:�

α)�
1 x

f (x)
1 x

−
=

+

� � β)�
2

x
f (x)

1 x
=

−

�

γ)�
2

2

x 1
f (x)

10 3x x

+
=

− −

�

δ)�
x 1 x 1

f (x)
x 2 x 2

− +
= −

− +

�

�
�

�

Πεδίο�ορισµού�
τριγωνοµετρικών�συναρτήσεων�

�

1.37��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)� �f�(x)�=�ηµ2x�� � β)�
x

f (x)
ηµx

= �

γ)�
συνx

f (x)
ηµx 1

=

−

� � δ)�
2x

f (x)
2ηµx 1

=

+

�

1.38��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f�(x)�=�ηµ2x�−�συνx�

α)� Να�υπολογίσετε�τις�τιµές:�

f�(0),���
π

f
2

 
 
 

���και���f�(π)�

β)� Να�βρείτε�τις�τιµές�του��x�∈�(0,�π)��για�

τις�οποίες�είναι��f�(x)�=�0.�

1.39��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f (x) ηµx , µε x= ∈� �

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρ-�

τησης�
x

g(x) .
f (x)

= �

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση��f�(x)�=�1��στο�

διάστηµα��[0,�2π].�

1.40��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� �f�(x)�=�xσυν2x�

β)�
2

2

x
f (x)

συν x
= �

γ)�
ηµx

f (x)
1 συνx

=

−

�

δ)�
2ηµx

f (x)
2xσυνx x

=

−

�

1.41��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f�(x)�=�ηµx�−�συνx,���µε��x�∈�
��

α)� Να�λύσετε�την�εξίσωση��2f�(x)�=�0.�

β)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρ-�

τησης�
x ηµx

g(x) .
f (x)

+
= �

1.42��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f�(x)�=�συν2x�−�συνx,���µε��x�∈�[0,�π]�

Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτη-�

σης��
ηµx

g(x)
f (x)

= .�
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1.43��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� �f�(x)�=�εφ2x�� � β)�
2

εφx
f (x)

x
= �

γ)�
x ηµx

f (x)
εφx

+
= �� δ)�

x
f (x)

1 εφx
=

−

�

1.44��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

π
f (x) εφ x

6
 

= − 
 

�

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της.�

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση:�

=f (x) 3 �

�

�
�

Πεδίο�ορισµού�εκθετικών�και�
λογαριθµικών�συναρτήσεων�

�

1.45��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� f�(x)�=�ln(2x)�� � β)� f�(x)�=�ln(1�−�x)�

γ)� f�(x)�=�ln(2x�−�3)� δ)� f�(x)�=�ln(x�+�e)�

1.46��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� �f�(x)�=�e−x� � � β)� xf (x) xe= �

γ)�
x

x
f (x)

e e
=

−

� � δ)�
x

2x

e
f (x)

e 2
=

−

�

1.47��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�πα-�
ρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� �f�(x)�=�ln(3�−�x2)�

β)� �f�(x)�=�lnx�+�ln(2�−�x)�

γ)�
2

x
f (x)

ln x
= �

δ)� �f�(x)�=�ln(1�−�ex)�

1.48��∆ίνεται�η�συνάρτηση��
2x 1

f (x)
x 2

+
=

+

.�

α)� Να�βρείτε:�

i)� την�τιµή�f�(1),�

ii)� το�πεδίο�ορισµού�της�f.�

β)� Να�λύσετε�την�εξίσωση��f�(x)�=�x.�

γ)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρ-�

τησης��g(x)�=�lnf�(x).�

1.49��Να�βρείτε�τις�τιµές�του�πραγµατι-�
κού�αριθµού�λ�για�τις�οποίες�η�συνάρτηση�

f�(x)�=�ln(x2�−�2λx�+�3λ�−�2)�

έχει�πεδίο�ορισµού�το�R.�

1.50��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�συ-�
ναρτήσεων:�

α)�
x 1

f (x) ln
x 1

+ 
=  

− 
�

β)�

2x 1
1

f (x) 1
3

−

 
= − 

 
�

1.51��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

f�(x)�=�ex�−�1,���µε��x�∈�
R�

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρ-�
τησης:�

( )g(x) ln f (x) 1= − �

β)� Να�λύσετε�την�ανίσωση��g(x)�>�0.�
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1.52��∆ίνεται�η�συνάρτηση:�

1
f (x) ln

x
 

=  
 

�

α)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της.�

β)� Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρ-�
τησης:�

2g(x) f (x) ln x= + �

1.53��Να�βρείτε�το�πεδίο�ορισµού�των�επό-�

µενων�συναρτήσεων:�

α)� 2x xf (x) e e 2= − − �

β)�
x

f (x)
1 ln(x 1)

=

− −

�

γ)�
x

x

e e
f (x)

e 1

−

=

−

�

δ)� 2f (x) ln x lnx= + �

�

�

�
�

1.54��Να� χαρακτηρίσετε�καθεµία�από� τις� παρακάτω�προτάσεις�ως�σωστή� (Σ)�ή�λανθα-�
σµένη�(Λ).�

α)� Για�τη�συνάρτηση�
2

1
f (x)

x 1
=

−

�ορίζεται�η�τιµή�f�(1).�

β)� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�x2�+�x��έχει�πεδίο�ορισµού�το�R.�

γ)� Το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης� f (x) x 1= − �είναι�το��(−∞,�1).�

δ)� Η�συνάρτηση� f (x) x 2 2 x= − + − �δεν�έχει�πεδίο�ορισµού.�

ε)� Το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης��f�(x)�=�ln(x2)��είναι�το�R.�

στ)�∆εν�υπάρχει�συνάρτηση�f�µε�τύπο�� f (x) lnx 1 x= + − − .�

ζ)� Η�συνάρτηση�
1

f (x)
ηµx

= �έχει�πεδίο�ορισµού�το��R�−�{κπ,�κ�∈�
Z}.�

η)� Το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης��
2

2

x x, αν x 1
f (x)

1 x , αν x 1

 − ≥
= 

− <

��είναι�το�R.�

θ)� Το�πεδίο�ορισµού�της�συνάρτησης��f�(x)�=�ln(x3�−�1)��είναι�το��[1,�+∞).�

ι)� Η�συνάρτηση� xf (x) 1 e−

= − �έχει�πεδίο�ορισµού�το�διάστηµα��[0,�+∞).�

�
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�
�

�

�

Βασικές�γραφικές�παραστάσεις�

2.1��α)�Τι�λέγεται�γραφική�παράσταση�µιας�συνάρτησης�f;�

β)� Ποιες�είναι�οι�γραφικές�παραστάσεις�των�βασικών�συναρτήσεων;�

Απάντηση�

α)� Έστω�µια�συνάρτηση�f�µε�πεδίο�ορισµού�ένα�υποσύνολο�Α�του�R�και�ένα�ορθοκανο-�

νικό�σύστηµα�συντεταγµένων�Οxy.�Γραφική�παράσταση� της� f�λέγεται�το�σύνολο�των�

σηµείων��Μ(x,�f�(x))��για�κάθε��x�∈�Α.�

β)� Οι�γραφικές�παραστάσεις�των�βασικών�συναρτήσεων�φαίνονται�στον�επόµενο�πίνακα.�

Τύπος�συνάρτησης� Γραφική�παράσταση�

Ευθεία�

f�(x)�=�α�

�

f�(x)�=�αx�+�β,���α�≠�0�

�
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Τύπος�συνάρτησης� Γραφική�παράσταση�

Παραβολή�

f (x) x= �

�

f�(x)�=�αx2,���α�≠�0�

� �

f�(x)�=�αx2�+�βx�+�γ,���α�≠�0�

� �

Υπερβολή�

α
f (x) , α 0

x
= ≠ �

� �

Κυβική�παραβολή�

f�(x)�=�αx3,���α�≠�0�

� �

Εκθετική�

f�(x)�=�αx,���0�<�α�≠�1�

� �
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Τύπος�συνάρτησης� Γραφική�παράσταση�

Τριγωνοµετρικές�

f�(x)�=�ηµx,���f�(x)�=�συνx�

� �

f�(x)�=�εφx,���f�(x)�=�σφx�

� �

Λογαριθµική�µε�βάση�e�

f�(x)�=�lnx�

�

�

2.2��Να�γίνουν�οι�γραφικές�παραστάσεις�των�συναρτήσεων:�

α)� f(x)�=�2x�+�4�� � � � � β)� f(x)�=�x2�+�2x�−�3� � � � � � γ)�
2

f(x) =
x

�

Λύση�

•� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�αx�+�β��έχει�ως�γραφική�παράσταση�την�ευθεία�µε�εξίσωση:�

y�=�αx�+�β�

Για�να�τη�σχεδιάσουµε�αρκεί�να�βρούµε�δύο�σηµεία�της,�τα�οποία�βρίσκουµε�µε�πίνα-
κα�τιµών.�

•� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�αx2�+�βx�+�γ,��µε��α�≠�0,��έχει�ως�γραφική�παράσταση�την�πα-

ραβολή�µε�εξίσωση��y�=�αx2�+�βx�+�γ.��Η�παραβολή�αυτή�έχει�κορυφή�το�σηµείο:�

β ∆
M ,

2α 4α
 
− − 

 
�

και�στρέφεται�προς�τα�πάνω,�αν��α�>�0��ή�προς�τα�κάτω,�αν��α�<�0.�
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•� Η�συνάρτηση�
α

f (x) ,
x

= �µε��α�≠�0,��έχει�ως�γραφική�παράσταση�την�υπερβολή�
α

y .
x

= �

Οι� κλάδοι� της� υπερβολής� αυτής� βρίσκονται� στο� πρώτο� και� τρίτο� τεταρτηµόριο,� αν
α�>�0��ή�στο�δεύτερο�και�τέταρτο�τεταρτηµόριο,�αν��α�<�0.�

�

α)� Φτιάχνουµε�πίνακα�τιµών�της�συνάρτησης��y�=�2x�+�4.�

�

Προκύπτει�ότι� τα�σηµεία� � (0,�4)� �και� � (−2,�0)� �ανήκουν�στη�

γραφική�παράσταση�της��f�(x)�=�2x�+�4.��Ενώνουµε�τα�σηµεία�

και�δηµιουργούµε�τη�γραφική�παράσταση�που�φαίνεται�στο�
διπλανό�σχήµα.�

β)� Η�συνάρτηση��f�(x)�=�x2�+�2x�−�3��έχει�ως�γραφική�παρά-�

σταση�την�παραβολή�που�έχει�κορυφή�το�σηµείο��Μ(−1,�−�4)�

και� στρέφεται� προς� τα� πάνω.� Οι� τετµηµένες� των� σηµείων�

τοµής�της�Cf�µε�τον�άξονα�x΄x,�προκύπτουν�από�τη�λύση�της�

εξίσωσης��f�(x)�=�0��ή��x2�+�2x�−�3�=�0.��Βρίσκουµε��x�=�−3��και�

x�=�1.�

γ)� Η�συνάρτηση�
2

f (x)
x

= �έχει�ως�γραφική�παράσταση�την�

υπερβολή�
2

y
x

= �της�οποίας�οι�κλάδοι�βρίσκονται�στο�πρώτο�

και�τρίτο�τεταρτηµόριο.�

Οριζόντια�µετατόπιση�γραφικής�παράστασης�

2.3��Να�γίνουν�οι�γραφικές�παραστάσεις�των�παρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� f�(x)�=�x2�+�4x�+�4,��µε��x�
∈

�
R�� � � � � � β)� −f(x) = x 2, �µε��x�≥�2�

Λύση�

α)� Για�κάθε��x�∈�
R

��είναι��f�(x)�=�x2�+�4x�+�4�=�(x�+�2)2.��Θεωρώντας�τη�συνάρτηση��g(x)�=�x2�

παρατηρούµε�ότι:�

f�(x)�=�g(x�+�2)�
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�

Εποµένως�η�γραφική�παράσταση�της�f�θα�προκύψει�µε�µετα-�

τόπιση�της�γραφικής�παράστασης�της�συνάρτησης��g(x)�=�x2�
κατά�2�µονάδες�προς�τα�αριστερά.�

�

�

Οι� γραφικές�παραστάσεις� των�συναρτήσεων� f�και�g�φαίνο-�
νται�στο�διπλανό�σχήµα.�

�

β)� Θεωρώντας�τη�συνάρτηση� g(x) x= �παρατηρούµε�ότι�

f�(x)�=�g(x�−�2).��Άρα�η�γραφική�παράσταση�της�f,�η�οποία�έχει�

πεδίο�ορισµού�το�διάστηµα��[2,�+∞),��προκύπτει�µε�µετατό-�

πιση�της�γραφικής�παράστασης�της�g�κατά�2�µονάδες�προς�

τα�δεξιά.�

�

Οι� γραφικές�παραστάσεις� των�συναρτήσεων� f�και�g�φαίνο-�
νται�στο�διπλανό�σχήµα.�

�

Κατακόρυφη�µετατόπιση�γραφικής�παράστασης�

2.4��Να�γίνουν�οι�γραφικές�παραστάσεις�των�παρακάτω�συναρτήσεων:�

α)� f�(x)�=�1�+�ex,��µε��x�
∈

�
R� � � � � � � � β)� f�(x)�=�lnx�−�1,��µε��x�>�0�

Λύση�

α)�Θεωρώντας�τη�συνάρτηση��g(x)�=�ex��παρατηρούµε�ότι�

f� (x)�=�1�+�g(x).� �Εποµένως�η�γραφική�παράσταση�της�f�θα�
προκύψει�µε�µετατόπιση�της�γραφικής�παράστασης�της�g�
κατά�1�µονάδα�προς�τα�πάνω.�
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�

Οι� γραφικές�παραστάσεις� των�συναρτήσεων� f�και�g�φαίνο-�
νται�στο�διπλανό�σχήµα.�

�

�

β)� Θεωρώντας�τη�συνάρτηση��g(x)�=�lnx,��µε��x�>�0,��παρατη-�

ρούµε�ότι��f�(x)�=�g(x)�−�1.��Εποµένως�η�γραφική�παράσταση�

της�f�θα�προκύψει�µε�µετατόπιση�της�γραφικής�παράστασης�

της�g�κατά�1�µονάδα�προς�τα�κάτω.�

�

�

Οι� γραφικές�παραστάσεις� των�συναρτήσεων� f�και�g�φαίνο-�
νται�στο�διπλανό�σχήµα.�

�

�

Σηµεία�τοµής�µιας�γραφικής�παράστασης�µε�τους�άξονες�

2.5��α)�Πώς�βρίσκουµε�τα�σηµεία�τοµής�της�γραφικής�παράστασης�µιας�συνάρτησης�

f�µε�τους�άξονες�x΄x�και�y΄y;�

β)� Θεωρούµε�τη�συνάρτηση��f�(x)�=�x2�+�3x�−�4,��µε��x�
∈

�
R.��Να�βρεθούν:�

i)� τα�σηµεία�τοµής�της�γραφικής�παράστασης�της�f�µε�τον�άξονα�x΄x,�

ii)� το�σηµείο�τοµής�της�γραφικής�παράστασης�της�f�µε�τον�άξονα�y΄y.�

Απάντηση�

α)� •� Οι�τετµηµένες�των�σηµείων�τοµής�της�γραφικής�παράστασης�µιας�συνάρτησης�f�µε�

� τον�άξονα�x´x,�εφόσον�υπάρχουν,�προκύπτουν�από�την�επίλυση�της�εξίσωσης��f�(x)�=�0.�

•� Αν�το�0�ανήκει�στο�πεδίο�ορισµού�της�f,�τότε�η�γραφική�παράσταση�της�f�τέµνει�τον�

� άξονα�y΄y�στο�σηµείο�το�οποίο�έχει�τεταγµένη�f�(0),�δηλαδή�στο�σηµείο��(0,�f�(0)).�

β)� i)� Επειδή�η�εξίσωση��f�(x)�=�0��ή�ισοδύναµα:�

x2�+�3x�−�4�=�0�

έχει�λύσεις�τους�αριθµούς��x1�=�1��και��x2�=�−�4,��προκύπτει�ότι�
η�γραφική�παράσταση�της�f�τέµνει�τον�άξονα�x΄x�στα�σηµεία�

Α(1,�0)��και��Β(−�4,�0).�


